

20 “澳门赌王”何鸿燊——九死一生，打造赌业“巨无霸”(5)

风语



作者 牟家和 王国宇

1999年3月，何鸿燊率先出资300万美元，支持北京兴建中华世纪坛...

2008年，当奥运圣火在澳门传递时，86岁高龄的何鸿燊担任了第二棒火炬手...

事实上，何鸿燊最大的贡献是他先后于2003年和2007年斥巨资抢救回了流失海外分别达143年、147年的北京圆明园大水法猪首铜像和马首铜像...

2003年，何鸿燊在保利集团朋友的陪同下，参观了北京保利艺术博物馆，见到不少文物珍品。观赏过程中，何鸿燊突然看到三只野兽头，分别是牛、猴、虎，并深深为之吸引...

经过努力争取，美国收藏家同意将这件珍贵文物转让给该专项基金。何鸿燊立即说道：“不知我是否能荣幸为国

家出资购回这个文物！”朋友感动地说：“如果何先生肯慷慨相助，那是对国家莫大的贡献啊！”何鸿燊笑着说：“为国家做些事情，是我的责任和义务，更是我的荣幸！”

几天后，何鸿燊便与中国抢救流失海外文物专项基金取得了联系，并在当年9月向该专项基金捐款人民币600余万元，终于将猪首铜像购回，并无偿捐赠给保利艺术博物馆收藏...

2007年9月初，苏富比拍卖行发布消息称，将以“英法联军——圆明园遗物”专拍之名拍卖马首铜像。消息传出，各界哗然，中华抢救流失海外文物专项基金率先发表声明“坚决反对公开拍卖马首铜像”...

得知要拍卖马首铜像的消息后，何鸿燊立即通过香港苏富比拍卖公司联系到了那位台湾收藏家，并在拍卖会举行之前以6910万港币购得马首铜像，并宣布要将其捐赠给国家。

在购得马首铜像后，何鸿燊先是将其在香港展出，随后又转往澳门展出。其中的托管、运输、展出、安保等所有费用，都是他一人承担的。他要让香港和澳门人民都能亲眼看到国宝的“芳容”，同时牢记国家曾经遭受的屈辱！

展览结束后，何鸿燊将马首运回北京，赠交国家博物馆保存。看到马、虎、猴、牛、猪等兽首铜像得以“团聚”，何鸿燊再次为之落泪。

何鸿燊坦率地说：“6900多万港元确实是贵了一些，但为了让国宝回归祖国，贵点也值了。”话语朴实，却体现了一位耄耋老人浓浓的桑梓情怀和拳拳的爱国情感！

与此同时，另一个美国基督徒，正在重庆饭店二楼咖啡厅与惠子喝咖啡。“醉翁之意不在酒”，至少目前是，眼下这一天，虚伪的基督徒的真实用心是要找到惠子的夫君——陈家鹤。

怎么可能找得到呢？陈家鹤在一个山窝里，空中的飞机都找不到，荒郊野岭，地图上没标注，邮箱里没地址。那是一片被人为刻意包裹、藏匿之地，如世外桃源一般，找是找不到的，只有在某种特别的机缘巧合下才能闯入。

此刻，陈家鹤正在宿舍里研究敌21师团的资料。海塞斯在下山前曾专门来他的宿舍，单独跟他聊了几分钟，聊的都是美国的事情，两人都去过的地方，都看过的电影。他们没有共同熟悉的人，海塞斯觉得这有点不正常，因为两人其实生活在同一个圈子里——数学界。海塞斯有理由怀疑，他的学生没有完全说实话。

“我想我们需要时间来互相了解。”海塞斯这样告别了他欣赏的弟子。

吃午饭时，左立给陈家鹤转送来一个档案袋，里面装的是敌21师团的基本资料和一些从前线战场缴获的敌部文件。这是海塞斯下山后让老孙送上的，资料里面夹了一张纸条，是海塞斯用英文写的。陈家鹤完全可以直接把它转换成母语——

我明显地感觉到你不愿意跟我谈过去，谈美国，既然如此，那我们就谈谈敌人吧。我对日本的军情和文化知之甚少，你在日本多年，也许可以当我的老师。据可靠消息，大兵压境，四面楚歌，武汉守不住了，但又必须拼死抵抗至少一两个月。我决定立刻展开破译敌21师团密码的工作，望你能够尽快熟悉这些资料，以利商讨。别跟我说你没有从事破译的经验，你可以欺骗你身边的官僚，但骗不了我。也许我们该交个朋友，做你的朋友我自信是合格的。

亚德利即日

这可能是亚德利在重庆期间唯一一次签署真名。这个名字确实让陈家鹤感到震惊，早在日本留学时他就从导师炎武次二那里听说过此人，知道他曾经破译过日本的海军和外交密码，因而在日本“臭名昭著”。导师站在一个数学家的角度对他有一个学院式的评论：没有他，美国的破译科学不可能有今天的前端，至少要拖后十年才能起步。令人匪夷所思的是，一个被日本人痛骂、歧视、诅咒的“美国英雄”，在美国却一点也没有被奉为英雄的感觉，开美国先河的“破译之父”怎么就得罪他的祖师爷？

海塞斯比谁都知



作者 麦家

道，即使他的判断百分之百准确，也只能帮助前线部队打一个有备之仗，他们可以相对机动地集中兵力，暂时抵挡住敌人先头部队的进攻。但要真正帮助部队打赢仗，击溃来敌，还是要破译密码，了解敌人的布防、兵力、进攻时间、方式、武器装备、突破地点等等。从现在武汉的形势看，要完全集中兵力打开灭战是不可能的，只能相对集中，力争打出几场漂亮的防御战，令敌军生畏，放慢大举进犯的步伐。

海塞斯回到办公室后不久，便收集了一些敌21师团的军情资料，给陈家鹤送去。他决定要下手破译敌21师团的密码，急需一个真正能助他开动脑筋，尽快进入状态的帮手。他迫切需要一个同行者，来给他驱散“孤独可能导致的盲区”。直觉和经验告诉他，这个陈家鹤，炎武次二的学生，一定从事过高难度的破译工作，毫无疑问是最佳人选。

当天晚上，陆所长拿着一个讲义夹来找教授，“杜先生给你弄了些资料，他对我们提交的报告很重视，已经转给了武汉大本营，但武汉方面认为，敌21师团初来乍到，好像不大可能打头阵。”

海塞斯冷冷一笑，一边翻看资料：“按照他们的逻辑，我也不该这么快作出这么大的判断，因为我也是初来乍到啊！”

陆所长小声道：“杜先生的意思……”海塞斯知道他要说什么，抢白道：“我应该马上破译敌人的密码，给出百分之百的保证是不是？”看陆所长点头，他站起来，不满地说：“要我百分之百地保证这是不可能的，你以为破译密码是猜谜语，睡个觉就可以解决问题？”

副刊 电话:65233688

Advertisement for Luoyang.com car channel with a yellow car image and text: 买车看车，上洛阳网汽车频道，信息真实，最具参考价值